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Przypomnienie podstawowych pojé

Moéwimy, ze formuta F jesspetnialna, jesli istnieje taka dziedzina (,mozliwgwiat”), ze gdy pewne
indywidua z tej dziedziny sa wardoiami zmiennych w F. a pewne relacje sa tym, co oznaczaja
predykaty w F, to F jest w tej dziedzinie spetniona (co intuicyjnie mozna og@gdaviedzeniem, ze
jest prawdziwa).
Formutav,V.3,(yRxz A zRy) jest spetnialna dziedzinie liczb utamkowych poniewaz jest w niej
spetniona przez nieskazenie wiele trojek liczb, gdy predykak, oznacza relacje wiekszai,
np. przez tréjke liczb 3/5, 2/5, 4/5 bedacych, odpowiednio, véargomi zmiennychy, z, z. Nie
jest natomiast spetnialna w dziedzinie liczb catkowitych, bo nie dla kazdych dwdéch liczb w tej
dziedzinie istnieje miedzy nimi liczba prednia co do wielk&ci; nie ma jej dla pary 1 2, pary
2i 3itd. W dziedzinie tej do spetnialnych nalezy formutg.3.3,(yRxz A zRy) przy tej samej
jaki wyzej intepretacji predykatuR?” (podaj przyktady indywidudw, ktore ja spetniaja).
Formuta jesprawem logiki czyli tautologia wtedy i tylko wtedy, gdy jej negacja nie jest spetnialna
w zadnej dziedzinie.
Tautologie nazywa sie tebrmutami uniwersalnie waznymi. Ten zwrot, utworzony na wzor
niemieckiegaallgemeingiltig i angielskiegauniversally valid mniej sie przyjat w terminologii
polskiej; warto jednak o nim pamidtabo jego tréc najlepiej oddaje istote tautologicZw.
Stad wniosek, zgdy w jakie§ dziedzinie formuta nie jest spetnialna, to nie jest tautologia

Zadania zaliczeniowe

Zbadaj, ktére z ponizszych formut sg takie,
ze ich negacje nie sg spetnialne w zadnej dziedzinie,
a ktore takie, Zze ich negacje sq w jakiej$ dziedzinie spetnialne.

[1] VyPz = Pa 2] <
[38] Pa= 3.Px [4] <
[5] V.Px = 3,Px [6] <
[7] —-V.Pz= d,-Px [8] <
9] —3.Px = V,—Px [10] <
[11] V. (Pz A V,Qx) = (V,Px A V,Qx) [12] <
[13] J.(Pz A V,Qx) = (F,Px AN 3,Qx) [14] <
[15] V.(Pz V V,Qx) = (V,Px V V,Q) [16] <
[17] 3.(Pz V V,Qz) = (P V 3,Qx) [18] <
[19] V.(Pz = V,.Qx) = (V,Px = V,Qx) [20] <
[21] V. (Pz = V,Qz) = -3, (Px N =Qx) [22] <
23] 3.(Pz A ~Qz) = V¥, (Px = Qx) [24] <
[25] (Pa A =Qa) = —V,(Pz = Qx) [26] <
[27] V.(Pr = V,Qz) = V. (Px N Sz = Qx) [28] <
[29] V,V,Rxy = V,V,Rxy
[30] 3.3, Rxy = 3,3, Rxy
[31] 3,V.Ryx = V,3,Rzy [32] <



